
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG               Drucksache 18/ 5077 

18. Wahlperiode 03.02.2017 

Kleine Anfrage 

 

des Abgeordneten Uli König (Piraten) 
 

und  
 

Antwort 

 

der Landesregierung – Ministerium für Soziales, Gesundheit, Wissenschaft und 

Gleichstellung 
 

Aktueller Stand der Umsetzung einer Open-Access-Strategie im Hochschulbe-
reich 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellers: 
Bezugnehmend auf die Kleine Anfrage der PIRATEN zum Stand der Umsetzung einer 
Open-Access-Strategie im Hochschulbereich (Drs. 18/4443) vom Juli 2016 möchte 
ich nun den aktuellen Stand abfragen. 
 

1. Haben mittlerweile alle Hochschulen in Schleswig-Holstein eine Open-Access Po-
licy verabschiedet? 
Wenn nein, an welchen Hochschulen fehlt die Open-Access-Policy noch und was 
tut die Landesregierung konkret, um die Hochschulen in diesem Prozess zu unter-
stützen? 
 
Antwort: 
Mit Ausnahme der Europa-Universität Flensburg, der Hochschule Flensburg, der 
Fachhochschule Westküste und der Musikhochschule Lübeck haben alle Hoch-
schulen in Schleswig-Holstein eine Open-Access-Policy verabschiedet. Bei den 
genannten Hochschulen liegen Entwürfe bzw. Planungen vor, so dass Unterstüt-
zungsbedarf durch die Landesregierung nicht besteht. 

 
 

2. Wer sind die formell benannten Beauftragten für Open Access bzw. wer sind die 
Ansprechpartnerinnen und Ansprechpartner für den Bereich Open Access an den 
jeweiligen Hochschulen? 
a) Wo findet man Informationen über die Open-Access-Beauftragten? 
b) Wie wird und wurde an die Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler der jewei-
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ligen Hochschulen kommuniziert? 
Es wird darum gebeten, die Fragen aufgeschlüsselt nach den jeweiligen Hochschu-
len und ihren Open-Access-Beauftragten bzw. Ansprechpartnerinnen und An-
sprechpartnern für Open Access zu beantworten. 
 
Antwort: 

 OA-Beauftragte/ 
Ansprechpersonen 

Informationen Kommunikation 

Europa-Universität 
Flensburg 

Dr. Eckhard Eich-
ler 

Auf den Webseiten 
der Bibliothek 

Mitteilungen der 
Forschungsrefe-
rentin, Informatio-
nen durch den 
ZAFW 

Hochschule Flens-
burg 

Dr. Eckhard Eich-
ler 

Auf den Webseiten 
der Bibliothek 

E-Mail an die Leh-
renden, Beratung 
durch die For-
schungsreferentin 

Christian-
Albrechts-
Universität zu Kiel 

Prof. Dr. Karin 
Schwarz 
Dipl.-Geol. Rainer 
Horrelt 

www.ub.uni-
kiel.de/service/ope
n-access-
publizieren 

Unimail, Intranet 
der Universität, 
Newsletter und 
Webseiten der 
Universitätsbiblio-
thek, E-Mail an 
Wissenschaft-
ler/innen 

Fachhochschule 
Kiel 

Andreas Jennis Bibliothek der 
Fachhochschule 

Persönlich, im 
Ausschuss ZAFW, 
über Bibiliotheks-
leitung 

Muthesius Kunst-
hochschule 

Prof. Dr. Bettina 
Möllring 
Roy Weißenberger 

Veröffentlichung 
auf der Homepage 
der Hochschule 
beabsichtigt 

Information im Se-
nat der Hochschu-
le, interne Treffen 
mit Interessierten 

Fachhochschule 
Westküste 

Katja Schomburg Veröffentlichung 
auf der Homepage 
der FHW beab-
sichtigt 

Veröffentlichung 
auf der Homepage 
der FHW und E-
Mail an die Ange-
hörigen der FHW 
im Februar beab-
sichtigt 

Universität zu 
Lübeck 

Zentrale Hoch-
schulbibliothek und 
Stabsstelle For-
schung 

www.zhb.uni-
luebeck.de/lernen-
publizieren 
/publizieren/open-
access 

E-Mail an alle Wis-
senschaftler/innen 
und Gradierten-
schule, Mitteilung 
auf der Hochschul-
seite 

Fachhochschule 
Lübeck 

Prof. Henrik 
Botterweck 

Intranet/Wiki E-Mail, Wiki, zu-
ständige Gremien 

Musikhochschule 
Lübeck 

Torsten Senkbeil Intranet Einschlägige Gre-
mien 

 

http://www.zhb.uni-luebeck.de/lernen-publizieren
http://www.zhb.uni-luebeck.de/lernen-publizieren
http://www.zhb.uni-luebeck.de/lernen-publizieren
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3. Stehen inzwischen die im Bericht des Ministeriums zur Umsetzung einer Open-

Access-Strategie (Drs. 18/3265) angekündigten Beratungssysteme sämtlicher 
Hochschulen in Schleswig-Holstein zur Verfügung? 
 
Antwort: 
Auf die Antwort der Landesregierung vom 26. Juli 2016 wird verwiesen (Drs.: 
18/4443) 

     
 
4. Ist die Musikhochschule Lübeck inzwischen im Lenkungsausschuss Open Access  
    vertreten? 

Wenn nein, warum nicht? 
 

    Antwort: 
Eine Sitzung der Lenkungsschuss Open-Access hat in den letzten Monaten nicht   
stattgefunden. 

 
 
5. Wie weit ist mittlerweile die Installierung eines landesweiten Open-Access- Doku- 
     mentenservers gediehen? 
     a) Wie beurteilt die Landesregierung das Nutzungsverhalten der Hochschulen? 
 
     Antwort: 

Auf die Antwort der Landesregierung vom 26. Juli 2016 wird verwiesen (Drs.: 
18/4443). Am 20. März 2017 wird eine Sitzung des Lenkungsausschusses u.a. zu 
diesem Thema stattfinden. 

 
 
6. Seit wann steht der Publikationsfonds mit 100.000 Euro Landesmitteln den Hoch- 
    schulen konkret zur Verfügung? 
 
    Antwort: 

Auf die Antwort der Landesregierung vom 26. Juli 2016 wird verwiesen (Drs.: 
18/4443) 
 
 

7. Wie viele Mittel wurden bislang aus dem Publikationsfonds abgerufen? Es wird da-  
     rum gebeten, die Frage aufgeschlüsselt nach Hochschule, Projekt und Jahr zu  
     beantworten. 
 
     Antwort: 
      

 Projekt Mittel / Jahr 

Europa-Universität 
Flensburg 

-The long struggle to turn around an in-
humane, corrupt paramilitary school 
specialized for students with emotional 
and behavioral difficulties 
-Professional growth through guided au-
tobiographical reflection:  

 
 
 
 
 
1.554,00 € in 2016 

Hochschule Flens- -Development of an immunomagnetic  
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burg separation method for viable Salmonella 
Typhimurium by flow cytometry 
- Design of a system substituting today’s 
inherent inertia in the European Conti-
nental Synchronous Area 

 
 
 
 
1.616,00 € in 2016 

Christian-
Albrechts-
Universität zu Kiel 

- APOE genotyp and stress response - a 
mini review 
- OpenVigil FDA - Inspection of U.S. 
American Adverse Drug Events Phar-
macovigilance Data and Novel Clinical 
Applications 
- Interobserver Reliability of the Welfare 
Quality Animal Welfare Assessment Pro-
tocol for Growing Pigs 
-Dimensional Comparison Theory 
-Water Constituents and Water Depth 
Retrieval from Sentinel-2A--A FirstEval-
uation in an Oligotrophic Lake 
-Evaluation of16S rRNA Gene Primer 
Pairs for Monitoring Microbial Communi-
ty Structures Showed High Reproducibil-
ity within and Low Comparability be-
tween Datasets Generated with Multiple 
Archaeal and Bacterial Primer Pairs 
-Regulation of Complement and Contact 
System Activation via C1 Inhibitor Pon-
tentiation and Factor Xlla Activity Modu-
lation by Sulfated Glycans - Structure-
Activity Relationships 
-Basal Complex and Basal Venation of 
Odonata Wings: Structural Diversity and 
Potential Role in The Wing Deformation 
-Modelling of the frictional of the snake 
skin covered by anisotropic surface 
nanostructures 
- A Spaceborne Multisensory, Multitem-
poral Approach to Monitor Water Level 
and Storage Variations of Lakes 
- Greenhouse gas emissions from fen 
soils used for forage production in 
northern Germany 
-Resilin microjoints: a smart design 
strategy to avoid failure in dragonfly 
wings 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
12.606,00 in 2016 
 
 
 
3.398,00 € in 2017 

Universität zu 
Lübeck 

- Resource-oriented coaching for reduc-
tion of examination related stress in 
medical students: an exploratory ran-
domized controlled trial 
- Machine-Learning Based Channel 
Quality and Stability Estimation for 
Stream-Based Multichannel Wireless 
Sensor Networks 
-Acoustic Detail But Not Predictability of 
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Task-Irrelevant Speech Disrupts Work-
ing Memory 
-Novel GNB1 missense mutation in a 
patient with generalized dystonia, hypo-
tonia, and intellectual disability 
-Predictors of participation of sophomore 
medical students in an health-promoting 
intervention: an observational study 
-Male-specific association between MT-
ND4 11719 A/G polymorphism and ul-
cerative colitis: a mitochondria-wide ge-
netic association study 

 
 
 
 
 
 
 
 
8.831,14 in 2016 

Fachhochschule 
Lübeck 

Publikation am CIB (Industrielle Bio-
technologie) unter Prof. Uwe Englisch 

2.000,00 in 2017 

 
      
      
 
 
 
 


